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LI b rO Material disponible en el
Libro

Capitulo 9.Vectores en el espacio.

(parte 1)

9.1 Definicionespp.115-117
9.1.1. Componentes de un vector en el espacio
9.1.2. Cosenos directores de vector en el espacio

9.2 Operaciones con vectores pp.117-119
9.2.1. Suma
9.2.2. Producto de un escalar por un vector
9.2.3. Versores Fundamentales

9.3 Producto Escalar pp.119-123
9.3.1 Angulo entre vectores
9.3.2 Trabajo efectuado por una Fuerza
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Consideraciones prelimenares

Sistema de coordenadas cartesianas ortogonales

5‘ ejez

4II




Punto en espacio P( 2.3, 1) Otras vistas de P

5‘ ejez
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Vector: un segmento orientado

Orientacion o sentido

7y Longitud del segmento
extremo . : ,
Phe orientado= modulo

origen

/‘o

o]

direccion

—_— ——

Notacién: v, A, PQ




Componentes de un vector

Se llaman componentes de un vector A respecto de
un sistema de coordenadas con origen O y ejes x,y, z a los nimeros

P(ox, Oy, oz) origen

Q(ex, ey, ez) extremo

Componentes de A Az =€y — Oy A =(aq, az, az)

Mobdulo de A = |4| |4|=\a12 + a,? + a2




Versores fundamentales:

1=1(1,0,0)
J =(0,1,0)

-

k =0,0,1)

4, €ez




Componentes de 4 = PQ

P(2,3,1) origen
Q(4,55) extremo

N
>y

;=4 — 2=2 — 3 : s
a2—5_3=
a3_5—1_4 )

A'=(2,2,4)= 2+27% 4K

Moédulo |A'|=v2Z + 2% + 42 = /24




Operaciones con vectores

e Suma

* Multiplicacion por un escalar
* Producto escalar
* Producto vectorial (Capitulo 9-parte 2)




ESuma y Multiplicacion por un escalar

Ejemplos: Si A =(3,-1,1)y B = (=2,3,0)
calcular:

A+B, —B i-F.3.5

41’92




A =(3,-1,1)yB =(-2,3,0)

A+B (3+(—2),—1+3,1+0) (1,2,1)
_B (—=(—=2),-3,-0) (2,—3,0)

A—B (3—(-2),—-1—-3,1-0) (5,—4,1)
3. B (3.(—2),3.3,3.0) (—6,9,0)
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Graficamente B =(-2,3,0)

—B=(2,-3,0) 3.B =(—6,9,0)

La direccién de —B es IGUAL a la direccibn de B© » Se dicen colineales
La direccién de 3. B es IGUAL a la direccion de B - » Se dicen colineales

El sentido de —B esopuestoalde B , forman un angulo de 180°
El sentido de 3.B esigualalde B© * forman un 4ngulo de 0°

-

El médulo de —B esigual alde B’
El médulo de 3. B es 3 veces mayor que el B'




Vector unitario: vector de modulo 1

Recordamos lo visto para vectores en el plano:

Si A= ﬁ entonces el vector AA = (Aay, Aag), seri un vector de

modulo unidad v de la misma direcciéon y sentido que A llamado
vector unitario o versor.

1
ST
que A pero sentido distinto.

Si A = ——= entonces el vector 14 sera un vector de moédulo 1,la misma direccién




Hallar vectores unitarios con B = (—2,3,0)

Primero calculo el médulo de B
|B'|=/(=2)2+32 + 02 = V13

Los vectores unitarios con B son

—_— -

-2 3
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~——
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1 - L -
i = 2 (-230)= (£, o) 5 = - = (-230)= (

13" V13




Producto escalar entre vectores

(leer completa la teoria)

Definicién 5: Se llama producto escalar o producto interno de dos
vectores A = (ay,a9,a3), B = (by,by,b3) al escalar:

A-B = aib + asby + asba

Si A es cualquier otro vector: A - 4 = |A]?

El angulo # entre dos vectores, se calcula a partir de:
A-B

cos = ——m

|4]|B

Si A y B son dos vectores perpendiculares, entonces: 4 - B = 0.




Dados 4 = (3,—-1,1), B =-21+ 377y C = 20+ % en cada caso indicar si
el resultado es un escalar o un vector y luego calcular

—

AB, ((A-B).C, (A.B)C

« A.B  elresultado es un escalar AB =3.(-2)+(-1).3+1.0=-9
- (A-B).C

el resultado es un escalar, dado que primero debo hallar evector A — B y luego
hacer el producto entre dicho vectory C’

A—B=(5-41) (A—B).C =(5-41).(2,0,1) = =5.2+(-4).0+1.1=11

- —

- (A.B)C

el resultado es un vector, dado que primero debo hallar el escalar A.B y luego
hacer el producto entre dicho escalar por C

A.B=-9 (A.B)C = —9(2,0,1)=(—18,0,9)



Los vectores A y B forman un angulo de % sabiendo que son unitarios, hallar 4. B
A. §=|/T| |§| cos 8

A. B=1 .1 cos%
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Hallar un vector colineal B con 4 = (3,—1, 1) que satisfaga que 4 . B =4

Queremos hallar un vector que cumpla que:

- B vector colineal con 4 significa que existe un A tal que B= 14

A.B =4 —
{§=AT B:L%\ (3\_Lko

= [Be g
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« Parala semana que viene:
Completar los ejercicios del capitulo 9 primera parte
Mirar el material (libro y ejemplos subidos al aula virtual) .
Traer inquietudes del capitulo 9 y de los capitulos anteriores.

« Sitenés alguna pregunta durante la semana hacé tu
consulta en el Foro del Aula Virtual.
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